2020春沪粤版八年级物理下册考点集训
[image: ]6.3 重力   考点集训
一、基础知识挑战“零”失误  (2分钟完成)
1. 重力的产生：由于　　　　的吸引而使物体受到的力叫重力。重力的施力物体是　　　　。  
2. 重力的大小：①物体所受重力的大小跟它的质量成　　　比;
②公式：　　　　　,其中g=9.8 N/kg(粗略计算可取10 N/kg),
g=9.8 N/kg的物理意义是：                                                          。  
3. 重力的方向：①重力的方向总是　　　　  　的;②应用：铅垂线检查墙是否竖直;重锤检查墙壁上的画是否挂正。  
4. 重力的作用点：①重力的作用点叫　　　　　;②质地均匀、外形规则的物体的重心在它的几何中心上,外形不规则物体的重心可用悬挂法找出;③物体的重心越　　　越稳定。  
二、中考链接（10分钟完成）
5.下列关于重力的说法,不正确的是(    )
[image: ]A.地球的吸引力就是重力
B.地面附近的一切物体,无论是静止的,还是运动的,都受到重力的作用
C.物体受到的重力是由于地球的吸引而产生的
D.因为力的作用是相互的,所以物体受到重力时,物体同时也吸引地球
[image: ]6．如右图所示是水平仪放置于某桌面上时的情形，则该桌面(      )
A．右面高，左面低         B．左面高，右面低
C．左右相平，前高后低     D．左右相平，前低后高
7.一块质地均匀的砖，以图2所示a、b、c三种方式放置在同一水平面上，其重心位置（     ）
A.a最高    B.b最高    C. c最高    D.一样高
8．一架重型运输直升机在执行救灾任务时，通过钢缆将一质量为9×103 kg的货物悬吊着往下放。下列说法正确的是(g＝10 N/kg)(       )
A．直升机所吊货物受到的重力是9×103 N      B.直升机所吊货物受到的重力是9×104 N
C．货物受到的重力方向是不断变化的          D．货物受到的重力方向是垂直向下的
[image: ]9.如图,小丽发现大风过后学校的欢迎靠牌经常被吹倒。下列是她提出的一些防治措施,你觉得合适的是(    )
A.将靠牌的支架做得高一些     B.将靠牌支架之间的夹角做得大一些
C.选用密度小的材料,将靠牌做得轻一些  D.在靠牌的支架A点上加压一个重物
10.物体在月球表面时受到的月球引力约为物体在地球上受到的引力的。一个在地球上体重为588 N的成年人,如果在月球上,他的质量和由于月球上引力产生的物重分别是()
[image: ]A.60 kg　98 N	B.60 kg　588 N
C.10 kg　98 N	D.10 kg　588 N
11．如图所示是跳高发展的三个历史阶段，假设某运动员采用图甲姿势可跃过1.70 m，采用图乙姿势可跳过1.80 m，而采用图丙姿势则有望突破2 m，这主要是通过降低运动员越杆时的        来提高成绩的。
[image: ]12．图甲为著名的厦门“怪坡”，在怪坡上，“车倒爬，水倒流”。科学家实地测量却发现，95 m长的怪坡“坡顶”比“坡底”还要低1.6 m，但受周围参照物的影响产生了错觉。由此可见，“眼见为实”有纰漏，科学测量明真相。水平仪放在水平位置上时，重垂线位置如图乙(a)所示；放在怪坡上时重垂线位置如图乙(b)所示，此时水平仪         (填“左”或“右”)侧偏高。

[image: ]13小金对太空中的星球比较感兴趣,他从网上查得:甲、乙两个星球表面上物体的重力G与其质量m的关系如图。从图中信息可知,相同质量的物体在甲星球表面上的重力　    　(  选填“大于”“等于”或“小于”  )其在乙星球表面上的重力;根据图像可得甲星球表面上物体的重力G与其质量m的关系式是　      　。 

3、 易错题警示（1分钟完成）
14.踢到空中的足球,受到哪些力的作用(        )
A受到脚的作用力和重力               B受到重力的作用
[image: ]C只受到脚的作有力                   D没有受到任何力的作用
15.如右图所示是描述地球上不同位置的人释放石块的四个示意图，图中的虚线表示石块路径，则对石块下落路径的描述最接近实际的是(     )
[image: ]四、作图、实验探究题：（4分钟完成）
16.如下图所示，一瓶醋静止在水平桌面上，请画出它
所受力的示意图。(O点为其重心)


17.在探究“重力的大小跟什么因素有关”实验中，得到如表数据：
[image:  ]
（1）本实验中用到的测量器材有：________和________.
（2）以下四个图象中，关于物体重力的大小与其质量的关系，正确的是  （    ）
[image:  ]
[image: ]18探究重力与质量的关系
(1)某同学用质量已知的钩码进行实验，根据测得的数据作出的G－m关系图像是一条过原点的直线a。由此得出结论：物体受到的重力与它的质量成      比。
(2)他又正确测量了一个木块的质量和重力，并在同一坐标系中正确描点得到点A，如图所示。点A不在直线a上的主要原因是                         。

五、计算题：(8分钟完成)
[image: ]19.小明的爸爸开一辆自重为4.8×104 N的卡车去送货,车上共装载着20箱货物,每箱货物的质量为400 kg。当它行驶到一座桥前时,司机看到桥头有标志牌如图所示(g取10 N/kg)。请你帮小明的爸爸计算一下这辆车能否安全通过?如不能,则需要卸下几箱货物?





[image: ]20.同学们想过吗：为什么巧克力、香皂等产品一般都做成凹型并刻有字？如图所示，除了美观吸引人，更重要的是为了节省材料，产生更多利润。一个年产量5 600 t的巧克力厂，如果仅因为刻字使每块巧克力由30 g减少2 g，则该厂一年多赚60多万元。(g＝10 N/kg)试计算：(1)一块刻字的巧克力的重力是多少牛？
(2)如果巧克力的密度按1.0×103 kg/m3计算，则一块巧克力减小的体积是多少立方厘米？
(3)这家巧克力厂年产多少块巧克力？


6.3  重力   考点集训        参考答案
一、基础知识挑战“零”失误  (2分钟完成)
1. 重力的产生：由于　地球 　的吸引而使物体受到的力叫重力。重力的施力物体是地球 。  
2. 重力的大小：①物体所受重力的大小跟它的质量成　正 比;
②公式：　G=mg ,其中g=9.8 N/kg(粗略计算可取10 N/kg),
g=9.8 N/kg的物理意义是：  质量为1 kg的物体，其重力是9．8 N 。  
3. 重力的方向：①重力的方向总是竖直向下 的;②应用：铅垂线检查墙是否竖直;重锤检查墙壁上的画是否挂正。  
4. 重力的作用点：①重力的作用点叫　重心 　;②质地均匀、外形规则的物体的重心在它的几何中心上,外形不规则物体的重心可用悬挂法找出;③物体的重心越低 越稳定。  
二、中考链接（10分钟完成）
5.下列关于重力的说法,不正确的是(  B  )
[image: ]A.地球的吸引力就是重力
B.地面附近的一切物体,无论是静止的,还是运动的,都受到重力的作用
C.物体受到的重力是由于地球的吸引而产生的
D.因为力的作用是相互的,所以物体受到重力时,物体同时也吸引地球
[image: ]6．如右图所示是水平仪放置于某桌面上时的情形，则该桌面(   B   )
A．右面高，左面低         B．左面高，右面低
C．左右相平，前高后低     D．左右相平，前低后高
7.一块质地均匀的砖，以图2所示a、b、c三种方式放置在同一水平面上，其重心位置（  B   ）
A.a最高    B.b最高    C. c最高    D.一样高
8．一架重型运输直升机在执行救灾任务时，通过钢缆将一质量为9×103 kg的货物悬吊着往下放。下列说法正确的是(g＝10 N/kg)(    B   )
A．直升机所吊货物受到的重力是9×103 N      B.直升机所吊货物受到的重力是9×104 N
C．货物受到的重力方向是不断变化的          D．货物受到的重力方向是垂直向下的
[image: ]9.如图,小丽发现大风过后学校的欢迎靠牌经常被吹倒。下列是她提出的一些防治措施,你觉得合适的是(  D  )
A.将靠牌的支架做得高一些     B.将靠牌支架之间的夹角做得大一些
C.选用密度小的材料,将靠牌做得轻一些  D.在靠牌的支架A点上加压一个重物
10.物体在月球表面时受到的月球引力约为物体在地球上受到的引力的。一个在地球上体重为588 N的成年人,如果在月球上,他的质量和由于月球上引力产生的物重分别是(   A  )
[image: ]A.60 kg　98 N	B.60 kg　588 N
C.10 kg　98 N	D.10 kg　588 N
11．如图所示是跳高发展的三个历史阶段，假设某运动员采用图甲姿势可跃过1.70 m，采用图乙姿势可跳过1.80 m，而采用图丙姿势则有望突破2 m，这主要是通过降低运动员越杆时的   重心   来提高成绩的。
[image: ]12．图甲为著名的厦门“怪坡”，在怪坡上，“车倒爬，水倒流”。科学家实地测量却发现，95 m长的怪坡“坡顶”比“坡底”还要低1.6 m，但受周围参照物的影响产生了错觉。由此可见，“眼见为实”有纰漏，科学测量明真相。水平仪放在水平位置上时，重垂线位置如图乙(a)所示；放在怪坡上时重垂线位置如图乙(b)所示，此时水平仪    右    (填“左”或“右”)侧偏高。
[image: ]13小金对太空中的星球比较感兴趣,他从网上查得:甲、乙两个星球表面上物体的重力G与其质量m的关系如图。从图中信息可知,相同质量的物体在甲星球表面上的重力　大于　(  选填“大于”“等于”或“小于”  )其在乙星球表面上的重力;根据图像可得甲星球表面上物体的重力G与其质量m的关系式是　G=m×15 N/kg　。 

4、 易错题警示（1分钟完成）
14.踢到空中的足球,受到哪些力的作用(  B      )
A受到脚的作用力和重力               B受到重力的作用
[image: ]C只受到脚的作有力                   D没有受到任何力的作用
15.如右图所示是描述地球上不同位置的人释放石块的四个示意图，图中的虚线表示石块路径，则对石块下落路径的描述最接近实际的是(  B   )
四、作图、实验探究题：（4分钟完成）
[image: ]16.如下图所示，一瓶醋静止在水平桌面上，请画出它
所受力的示意图。(O点为其重心)


17.在探究“重力的大小跟什么因素有关”实验中，得到如表数据：
[image:  ]
（1）本实验中用到的测量器材有：__天平______和_弹簧测力计_.
（2）以下四个图象中，关于物体重力的大小与其质量的关系，正确的是  （ B   ）
[image:  ]
[image: ]18探究重力与质量的关系
(1)某同学用质量已知的钩码进行实验，根据测得的数据作出的G－m关系图像是一条过原点的直线a。由此得出结论：物体受到的重力与它的质量成  正    比。
(2)他又正确测量了一个木块的质量和重力，并在同一坐标系中正确描点得到点A，如图所示。点A不在直线a上的主要原因是用天平测量木块质量时存在误差。

五、计算题：(8分钟完成)
[image: ]19.小明的爸爸开一辆自重为4.8×104 N的卡车去送货,车上共装载着20箱货物,每箱货物的质量为400 kg。当它行驶到一座桥前时,司机看到桥头有标志牌如图所示(g取10 N/kg)。请你帮小明的爸爸计算一下这辆车能否安全通过?如不能,则需要卸下几箱货物?

解:卡车自重G卡=4.8×104 N
货物的重力G物=nm物g=20×400 kg×10 N/kg=8.0×104 N
这辆卡车总重G总=G卡+G物=4.8×104 N+8.0×104 N=12.8×105 N
这辆卡车总质量m总==12.8×104 kg=12.8 t
桥前的标牌“10 t”为限重10 t,因为12.8 t>10t,所以卡车超重,不能安全过桥。
超出的质量Δm=12.8 t-10t=2.8 t=2800 kg
应卸下的箱子数n==7
则这辆卡车需卸下7箱货物才能安全通过这座大桥。
[bookmark: _GoBack][image: ]20.同学们想过吗：为什么巧克力、香皂等产品一般都做成凹型并刻有字？如图所示，除了美观吸引人，更重要的是为了节省材料，产生更多利润。一个年产量5 600 t的巧克力厂，如果仅因为刻字使每块巧克力由30 g减少2 g，则该厂一年多赚60多万元。(g＝10 N/kg)试计算：(1)一块刻字的巧克力的重力是多少牛？
(2)如果巧克力的密度按1.0×103 kg/m3计算，则一块巧克力减小的体积是多少立方厘米？
(3)这家巧克力厂年产多少块巧克力？
解：(1)每块刻字巧克力的质量m＝30 g－2 g＝28 g＝0.028 kg，一块刻字的巧克力的重力G＝mg＝0.028 kg×10 N/kg＝0.28 N。
(2)巧克力的密度为ρ＝1.0×103 kg/m3＝1.0 g/cm3，由ρ＝可得，巧克力减小的体积ΔV＝＝＝2 cm3。
(3)年产巧克力的块数n＝＝＝2×108块。
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